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Ни для кого не секрет, что общество ставит перед школой все новые и новые задачи. Мы должны воспитывать всесторонне развитую, адекватную личность, способную мобильно реагировать на изменения, происходящие вокруг.
В настоящее время одной из проблем цивилизации является сохранение биоразнообразия на планете. Т.е., равновесие «человек – природа» находится под угрозой. А, следовательно, одним из приоритетных направлений воспитания личности становится формирование экологической культуры и грамотности школьников. Именно этим определяется здоровье человека, его устойчивое развитие, качество взаимоотношений с окружающим миром и  с самим собой. 
Формирование экологических знаний у обучающихся тесно связано и с возможностями ФГОС начального общего и основного общего образования.  Новый государственный стандарт кардинально меняет наш взгляд на роль знаний в жизни современного человека. И прежняя цель – «знания на всю жизнь» - уступает место новой – «научить учиться и переучиваться в течение всей жизни». Новые стандарты ориентированы на социализацию обучаемых, т.е. все учебные предметы, включая и экологию, должны обеспечивать адаптацию учащихся к жизни в условиях современного общества и определенных социальных групп, причем успешную адаптацию. 
      Стандарты второго поколения учитывают такой существенный признак нашего времени, как переход человечества в новую постиндустриальную информационную эпоху. В этих условиях особое значение приобретает формирование особого отношения к миру, к самому себе, окружающим, своей деятельности, что является компонентом общей культуры подрастающего поколения. И если до недавнего времени понятие культурный человек ассоциировалось с личностью, свободно ориентирующейся в истории, литературе, музыке, живописи, то сейчас никто не станет оспаривать, что неотъемлемой частью общечеловеческой культуры являются достижения естественных наук (в том числе и экологическая культура). 
«Экологическая культура» - понятие емкое и многоплановое. Оно касается не только уровня технического, экономического развития общества, но и всей духовной жизни человека, его интересов, склонностей, способностей, взаимодействия с другими людьми, с окружающей средой. 
Существует множество определений «экологической культуры»:

- Способ гармоничного соединения человека с природой, их примирения.             (И.Т.Суравегина);
-  Включает культуру познавательной деятельности школьников по освоению опыта человечества в отношении к природе как источнику материальных ценностей, основе экологических условий жизни, объекту эмоциональных и эстетических переживаний. (Л.П. Печко);
-   Это утверждение в сознании и деятельности человека принципов природопользования, обладание навыками и умениями решать социально – экономические задачи без ущерба для окружающей среды и здоровья человека. (А.Н.Захлебный).
 Но смысл всех этих определений сводится к тому, что экологическая культура – это способность людей пользоваться своими экологическими знаниями и умениями в практической деятельности. Без соответствующего уровня культуры школьники могут хоть  и обладать необходимыми знаниями, но не владеть ими.
  В школе накоплен довольно большой и успешный опыт экологической работы. Причем, в эту деятельность включены не только учителя биологии, но и педагоги других дисциплин, а также учителя начальной школы совместно с обучающимися и родителями.

Для выявления уровня экологической культуры детей в школе была проведена диагностика личностного отношения к природе среди школьников средней и старшей ступени обучения по следующим вопросам: 
· Какие чувства и эмоции вызывает у вас общение с природой?
· Что изучает наука экология?
· Перечислите пять охраняемых растений и животных Томской области.
· Каков ваш личный вклад в сохранение окружающей среды в районе?
· Сформулируйте основные экологические проблемы Асиновского района.
               Диаграмма 1.  Результаты мониторинга.
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Из данной диаграммы видно, что обучающиеся в принципе умеют наслаждаться природными объектами, осваивать их эстетически, но познавать и сохранять их, а также взаимодействовать с ними не имеют большого желания или возможности, поскольку не знают как это грамотно сделать. Из этого следует вывод, что такие целевые ориентиры как воспитание экологической культуры, вытеснение потребительского отношения к природе осознанным, у большинства школьников еще не сформированы.
Выявив данную проблему, с 2006 года мы активно включились в реализацию долговременного проекта и стали пилотной площадкой по непрерывному экологическому образованию и воспитанию школьников на территории Асиновского района. Это и стало одним из приоритетных направлений работы школы.

Мы ставим перед собой следующую цель - создать в школе систему, способствующую формированию у школьников экологической культуры через преемственность экологического образования и воспитания на разных ступенях обучения. 
Основные направления работы школы по формированию экологической культуры и грамотности обучающихся осуществляются через урочную и внеурочную деятельность.
Формирование экологических знаний на уроках природоведения, биологии, географии, химии, окружающего мира.
Были скорректированы программы учебных курсов по включению экологически ориентированного материала. Для того, чтобы учителя-предметники могли ориентироваться в том, какие знания по экологии имеют ученики разных ступеней обучения, в школе составлены обобщающие таблицы.
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Разработаны и реализуются программы спецкурсов по экологическому образованию, ориетированные на возрастные особенности обучающихся:
- Экология Томской области – 6, 7-е классы;

- Основы общей экологии – 10-е  классы;

- Основы социальной экологии – 11 классы.

В школе действуют кружки экологической направленности – «Юный эколог», «Чудо на подоконнике».

В школе систематически действуют выставки рисунков и фотографий экологической направленности.

Ученики всех ступеней ежегодно участвуют в научно-практических конференциях разного уровня, где успешно представляют проекты на экологические темы.

Другим не менее важным направлением работы школы является отбор и подготовка одаренных школьников для участия в олимпиадах, акциях, конкурсах по экологии. Ежегодно учащиеся школы занимают призовые места на муниципальных олимпиадах по экологии и участвуют в областном этапе олимпиады школьников по экологии.
Ученики нашей школы принимают участие в следующих мероприятиях и акциях: акции «Подкормите птиц зимой», «Марш парков», фотоконкурс «Мир бывает разным», конкурсы «Зеленая планета», «Флора и фауна Томской области», «Человек и Природа», слеты «Юные друзья природы» и юных экологов и биологов.

В школе регулярно проводятся и традиционные мероприятия экологической направленности «Конкурс осенних и зимних букетов», «Любимый цветок моей семьи», «Проект школьной клумбы», уборка территории, размещение скворечников и кормушек на территории школы и прилегающем микрорайоне, экологическая акция «Наш дворик», декады биологии и экологии, проводимые в октябре месяце. 
Установлена тесная связь школы с лесничеством. Успешно действует «Школьное лесничество».

В рамках совместной работы с лесничеством ребята помогают в питомнике, ухаживают за саженцами, ведя попутно наблюдения. Это, кстати, эффективный ход для мотивации экологической культуры. Все, например, знают, что елки накануне Нового года браконьерски вырубаются, но для многих это остается абстрактным знанием. А для наших ребят оно стало личностно-значимым после того, как они увидели своими глазами, что из тридцати саженцев приживается только одна елочка. И природоохранные рейды вместе с лесниками стали естественной и осмысленной частью работы кружка.
Учителя нашей школы активно обмениваются опытом работы по формированию экологической культуры и знаний у обучающихся через проведение семинаров, выступления и публикации.
Формирование экологической культуры происходит и через эстетическое оформление здания школы и пришкольной территории. Усилиями педагогов и учеников созданы зеленые уголки в каждом учебном кабинете, библиотеке, учительской, коридорах и холле.


Также для формирования экологического поведения организуются походы, экскурсии, прогулки на природу, где ребята учатся наблюдать за природными объектами, знакомятся с методами их изучения и охраны, осваивают привила поведения в природе.

Результатом работы школы по формированию экологической культуры школьников стали не только количественные и качественные показатели участия в различных мероприятиях и конкурсах, но и по мнению учителей, дети стали более внимательными, уважительными, доброжелательными по отношению к окружающим объектам природы и друг к другу.

И если мы обратимся к федеральному образовательному стандарту нового поколения, то, одним из основных требований реализации ФГОС является системно - деятельностный подход, который, в общем-то, методологически и лежит в основе экологического образования и воспитания. Научные исследования, эксперименты, полевые практикумы, экологические тропы, лесничества, наблюдения в природе, изготовление кормушек для птиц – это традиционные формы практико-ориентированной деятельности детей, которые формируют экологическое сознание и экологическое поведение. И я считаю, что система работы, которая сложилась в школе, органично вписывается в реализацию ФГОС второго поколения.

